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УВОД 

Актуалност на проблема 

Интегрирането на информационните технологии с други академични дисциплини се 

определя като реална необходимост. Това е средство за разширяване на възможностите и 

качеството на образование, начин за методическо обогатяване на учителя, което позволява 

да се решат задачите, поставени в момента пред обществото като цяло. 

Осъществяването на междупредметни връзки информационни технологии – 

природни науки помага на учениците да развият пълно разбиране за природните явления и 

връзката между тях и прави знанията практически значими и приложими в живота. 

Предмет на дисертационния труд е използване на информационни технологии за 

реализация на междупредметни връзки в обучението по природни науки в прогимназията. 

Обект на изследване са нивото на знания, умения и компетентности по природни 

науки (ЧП, Химия и ООС) на ученици от прогимназиален етап (5-7 клас) в основно 

училище. 

Основна цел на дисертационния труд е съставянето на интердисциплинарен 

методически модел за обучение по природни науки в 5., в 6. и в 7. клас на основното 

училище, който да реализира повишаване на ефективността от учебните дейности чрез 

използване на междупредметни връзки ИТ – природни науки. 

За реализиране на поставената основна цел са формулирани следните задачи на 

дисертационното изследване: 

1.  Обосновка на актуалността на формулирания в настоящия дисертационен труд 

проблем, включваща: 

➢ Осъществяване на общ преглед на актуалния комплект учебна и нормативна 

документация, свързана с обучението по ИТ в прогимназиален етап на обучение и 

разглеждане на възможностите за интегриране на актуални ИКТ в часовете по 

природните науки за успешно реализиране на междупредметните връзки. 

➢ Изясняване на положителните и негативните ефекти от прилагането на ИКТ в 

обучението по природни науки в основното училище и на насоките за преодоляване 

на негативните ефекти и произтичащите от тях проблеми. 

➢ Изследване на актуалното състояние на нивото на постиженията на българските 

ученици, хорариум часове и квалификация на учителите по ИТ в международен 

контекст. 

➢ Изясняване на основните понятия и методи на изследване, свързани с настоящия 

дисертационен труд. 

2.  Разработване на интердисциплинарен методически модел за обучение по природни 

науки с приложение на ИТ в прогимназиален етап на обучение. 

➢ Описание на технологичен модел за реализиране на междупредметни връзки в 

обучението по природни науки в прогимназията с използването на ИТ.  

➢ Анализиране на предимствата на системата от учебни материали за преподаване на 

природни науки с помощта на облачните технологии, иновативни образователни 

приложения, сайтове и платформи. 

➢ Обосновка на методите, дидактическите похвати и тяхното въздействие върху 

учениците при обучението по природни науки с приложение на ИТ.     
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➢ Конкретни примери от реализирането на урочни единици в часовете по природни 

науки, разкриващи ролята на междупредметните връзки за ефективно усвояването 

на учебния материал. 

3. Провеждане на педагогически експеримент с цел проверка на основната хипотеза, 

формулирана в настоящия дисертационен труд, анализ и интерпретация на 

получените резултати, формулиране на изводи. 

➢ Представяне и обосновка на организацията на педагогическия експеримент. 

➢ Провеждане на предварителен (подготвителен) педагогически експеримент, анализ 

и интерпретация на получените резултати. 

➢ Провеждане на формиращ педагогически експеримент.  

➢ Сравнителен анализ и интерпретация на получените при провеждането на 

формиращия педагогически експеримент резултати. 

➢ Проверка на хипотезата и формулиране на изводи от проведения педагогически 

експеримент. 

Хипотеза на изследването 

Обучението по природни науки в 5., в 6. и в 7. клас (ООП, занимания по интереси), 

реализирано по предложената в настоящия дисертационен труд методика на преподаване, 

основана на използването на междупредметните връзки информационните технологии - 

природните науки, би довело до повишаване на качеството на учебния процес и 

ефективността на обучението на учениците от прогимназиален етап на основното 

образование.  

Методи на изследване 

За реализиране на целите и задачите в настоящото изследване и за проверка на 

хипотезата са използвани следните методи:  

➢ Проучване на педагогическа, методическа и учебна литература, свързани с 

проблематиката на настоящето дисертационно изследване, за изграждане на 

теоретичната основа на изследването.  

➢ Теоретични и емпирични изследователски методи, като наблюдение, сравнение, 

анализ, синтез, моделиране, теоретични обобщения, групови дискусии, беседи с 

действащи учители по природни науки, тестове. 

➢ Използване на натрупан личен опит при обучението по природни науки и при 

обучението по природни науки с приложение на ИТ за реализиране на 

междупредметни връзки в основното училище;  

➢ Дидактически експеримент;  

➢ Математико-статистически методи за обработка на експерименталните данни; 

➢ Използване на инструментариум, включващ система от задачи, тестове и изпитни 

задачи, за проверка знанията и уменията на учениците.  

Структура и обем на дисертационния труд 

Дисертационният труд се състои от 184 страници, от които 164 в основната си част, 

съдържащи: Въведение, 3 глави, 12 страници използвана литература и 3 приложения в 

размер на 18 страници. Използваната литература включва 101 заглавия на статии и книги и 

32 интернет източника. Цитираните статии и книги са 63 на кирилица и 38 на латиница. 

Списъкът на авторските публикации по дисертацията се състои от 6 заглавия. 

Публикациите са цитирани 3 пъти. 

В увода са представени актуалността на проблема, предмет, обект, цели, задачи, 

хипотеза, методи на изследването, структурата на дисертационния труд.  



6 

В Глава I са представени възможности за използване на ИТ в учебния процес; 

изяснена е същността на понятието „междупредметни връзки“ в исторически план и от 

педагогически аспект; разгледани са възможностите за приложение на междупредметните 

връзки в учебния процес; разгледани са възможностите за интегриране на актуални ИКТ в 

обучението по природни науки; изяснени са основните понятия и методи на изследване, 

свързани с настоящия дисертационен труд. 

В Глава II е представен интердисциплинарен методически модел за обучение по 

природни науки с приложение на ИТ за 5., 6. и 7. клас; разработени и обяснени са целите, 

задачите и очакваните резултати на всеки етап от предложения интердисциплинарен модел 

и са дадени подходи, методи и средства за осъществяването им в учебните часове и в 

часовете за извънкласна дейност в прогимназиален етап на основното образование; 

предложени са проекти /споделена е практика/, реализирани по модела и апробирани в 5., 6. 

и 7. клас. 

В Глава III са разработени критерии и показатели за диагностика на резултатите от 

педагогическия експеримент; извършена е подготовка за провеждане на педагогически 

експеримент за проверка на ефективността на предложения интердисциплинарен модел за 

обучение по природни науки в 5., 6. и 7. клас; проведен е педагогически експеримент за 

проверка на ефективността на предложения интердисциплинарен модел; резултатите от 

проверката за ефективност на модела за обучение са обработени статистически и са 

анализирани. Формулирани са изводи и заключения. 

В Приложението са представени използвани за обучението и оценяването тестoве. 

 

ГЛАВА I. ТЕОРЕТИЧНИ ОСНОВИ НА ИЗСЛЕДВАНИЯ ПРОБЛЕМ 

1. Информационните технологии в обучението 

1.1. ИТ като обект на изучаване 

Преподаването в българско училище се извършва по стандарти, определени от МОН. 

Държавният образователен стандарт за общообразователна подготовка е съвкупност от 

изисквания за резултатите от обучението по всеки общообразователен учебен предмет и 

определя компетентностите - знания, умения и отношения, които се очакват като резултати 

от обучението по учебния предмет в края на всеки етап от съответната степен на 

образование [38]. Конкретно за обучението по компютърно моделиране и информационни 

технологии  е обособен текст в отделен документ - приложение № 5 към чл. 6, т. 5 (Ново - 

ДВ, бр. 79 от 2020 г.) [39], а за обучението по информационни технологиии – приложение 

№ 7 [40]. 

Педагогическото изследване, осъществено за нуждите на настоящото 

дисертационно изследване, бе проведено през учебните 2020/2021 г., 2021/2022 г., 

2022/2023 г. През тези учебни години е в сила Наредба № 5 от 30.11.2015 г. за 

общообразователна подготовка [38]. Учебното съдържание по компютърно моделиране и 

информационни технологии, в основното училище за 5., 6. и 7. клас, за което са разработени 

представените в настоящия дисертационен труд методически указания и инструментариум, 

е предвидено в Приложение № 5 [39]. Това дава основание да се твърди, че разработените 

и представени в настоящия дисертационен труд методически указания и инструментариум 

са актуални в условията на действащата нормативна уредба. 
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ИТ в учебните програми води до по-модерно, актуално и практическо образование, 

което отговаря на нуждите и интересите на съвременните ученици [4], [5], [6], [7], [8], [9], 

[13], [16], [17], [18],[19], [34]. 

1.2. ИТ в учебния процес 

Дигитализацията на образованието води до радикално преструктуриране на 

съдържанието и методите на обучение. Информационни технологии се включват в 

системата на дидактиката в редица области: те се превръщат в нови средства за игрова 

дейност, умствено, речево, физическо развитие на учащите, обогатяват общуването на 

децата помежду си и с учителя с ново съдържание, навлизат в системата с иновативни и 

интерактивни методи и техники за обучение, разширяват обхвата и съдържанието на 

дидактическите средства.  

Съществуват различни дигитални инструменти, които подпомогат работата в 

училищата, а именно: 

➢ инструменти за облачно съхранение на информация [27], [10]; 

➢ инструменти за видеоконферентни разговори; 

➢ инструменти за създаване на презентации [3]; 

➢ инструменти за събиране и предоставяне на информация [15]; 

➢ инструменти за създаване на цифрови бележници [3]; 

➢ инструменти за изграждане на уебсайтове; 

➢ инструменти за работа с бяла дъска; 

➢ инструменти за създаване на тестове и проучвания [21]; 

➢ други [2], [20], [32], [33], [11].  

2. Междупредметни връзки 

2.1. Педагогически аспекти на понятието 

В педагогическия речник междупредметните връзки се тълкуват като взаимна 

съгласуваност на учебните програми, обусловена от системата на науката и дидактическите 

цели. Редица публикации има, свързани с обосновката на понятието [2], [3], [12], [20], [28], 

[29], [30]. Изводът от всички тях е, че  междупредметните връзки помогнат за създаването 

на по-цялостна и интердисциплинарна образователна програма, която да отразява реалните 

нужди на учениците. Това води до по-голямо участие на учениците в учебния процес, като 

им дава възможност да изучават теми, които са свързани с интересите им и имат реално 

приложение в живота.  

2.2. Възможности за реализация на междупредметни връзки между ИТ и 

природни науки, изучавани в ПЕ 

Междупредметните връзки, които се прилагат при обучението по природни науки, 

използвайки ИТ, са средство за активизиране на познавателната дейност на учениците. 

Разнообразието от видове дейности на учениците може да се групира в три категории: 

➢ Привличане на дефиниции и аргументи от близки учебни предмети с използване на 

възможностите на ИТ, с цел разширяване полето на практическо приложение на 

теорията, изучавана по природните науки. 

➢ Включване на концепции, научени в други академични дисциплини, използвайки 

дигитални приложения, за да се разгледат фактите, изучавани по природни науки. 
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➢ Привличане на действителните умения и способности, придобити при изучаването 

на информационни технологии, за получаване на нови експериментални данни и 

информация. 

 

РЕЗУЛТАТИ  ОТ  ГЛАВА I: 
➢ Осъществен е общ преглед на актуалния комплект учебна и нормативна 

документация, свързана с обучението по информационни технологии в българското 

училище. 

➢ Представени са възможности за използване на ИТ в учебния процес. 

➢ Изяснена е същността на понятието „междупредметни връзки“ в исторически план 

и от педагогически аспект. 

➢ Разгледани са възможностите за приложение на междупредметните връзки в 

учебния процес. 

➢ Разгледани са възможностите за интегриране на актуални ИКТ в обучението по 

природни науки. 

➢ Изяснени са основните понятия и методи на изследване, свързани с настоящия 

дисертационен труд. 

 

ГЛАВА II. ИНТЕРДИСЦИПЛИНАРЕН МЕТОДИЧЕСКИ МОДЕЛ И 

МЕТОДИЧЕСКИ ИНСТРУМЕНТАРИУМ ЗА РЕАЛИЗАЦИЯ НА 

МОДЕЛА 
Преподаването на учебното съдържание по природни науки в 5., 6. и 7. клас, 

предлага големи възможности за използването ИТ в учебния час. В настоящата глава е 

представен модел на иновативна образователна методика, основана на използването на 

междупредметните връзки. Основната идея на представения модел е да подобри 

ефективността на обучението по природни науки чрез използване на възможностите на 

информационните технологии.  

1. Описание на интердисциплинарния методически модел за 

обучение по природни науки с приложение на ИТ 

Повишаването на качеството на обучението е непосредствено свързано с 

педагогическата технология, избрана за постигане на образователните цели. Внедряването 

на нови методи и технологии в учебния час е гаранция за успешна реализация на 

интердисциплинарния подход в образованието. 

Разработеният модел, свързан с осъществяването на междупредметни връзки между 

природни науки и информационни технологии, представен от авторката на в дисертацията, 

представлява една организирана и относително устойчива конфигурация на отделните 

елементи на учебния процес [26]:  

➢ идея за създаване на междупредметни връзки; 

➢ проектиране на учебни единици; 

➢ разработване на учебно съдържание; 

➢ създаване на учебни материали; 

➢ преподаване по нов начин; 

➢ организация на учебното време; 
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➢ оценяване и измерване на постиженията; 

➢ анализ и резултати от прилаганата иновация. 

Моделът функционира като система, т.е. като организирана съвкупност от елементи 

със специфични и трайни взаимовръзки между тях. Концептуалната структура на 

разработения технологичен модел и връзките между отделните му компоненти са 

представени схематично на фигура 1: 

 

Фиг. 1. Интердисциплинарен методически модел 

1.1. Първа стъпка: Идея за създаване на междупредметни връзки 

1.1.1. Възникване на идея за създаване на междупредметна връзка в 

обучението 

Идеята за създаване на междупредметни връзки в обучението може да възникне от 

различни източници, като например: 
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➢ Наблюдение на взаимодействието между различни предмети и техните приложения в 

реалния свят. 

➢ Изучаване на съвременните тенденции в образованието и откриване на възможности за 

интеграция на учебния материал. 

➢ Анализ на нуждите на учениците и търсене на начини за улесняване на обучението им 

чрез по-ефективна интеграция на знанията. 

 

1.1.2. Реализиране на идеята 

Когато възникне идеята за създаване на междупредметна връзка, тя може да се реализира 

чрез различни методи, свързани с: 

➢ Интегриране на различни предмети в един урок или проект, където учениците могат да 

използват знанията и уменията си от различни предмети. 

➢ Организиране на междупредметни модули, където учениците могат да изучават 

определени теми, като използват знанията си от няколко предмета. 

➢ Създаване на интердисциплинарни проекти или изследвания, където учениците могат да 

работят в екип и да прилагат знанията си от различни предмети, за да решават реални 

проблеми. 

1.2. Втора стъпка: Проектиране на учебни единици 

Проектиране на учебни единици е втората стъпка от интердисциплинарния модел. 

Съществуват няколко възможности за интеграция на учебната програма [35], [36], [31], а 

именно: 

➢ Паралелна интеграция на учебната програма 

➢ Инфузионна интеграция на учебната програма 

➢ Мултидисциплинарна интеграция на учебната програма 

➢ Трансдисциплинарна интеграция на учебната програма 

1.3. Трета стъпка: Разработване на учебно съдържание 

Разработването на учебно съдържание е процес, който изисква време, ресурси и 

планиране. Той включва създаването на структурирани учебни материали, които да 

помогнат на учениците да разберат и усвоят знания по дадена тема. Ето стъпките, които се 

следват при разработването на учебно съдържание: 

➢ Цели на обучението 

➢ Изследване на темата 

➢ Структуриране на съдържанието 

➢ Създаване на интерактивни елементи 

➢ Дизайн и оформление 

➢ Редактиране и проверка 

1.4. Четвърта стъпка: Създаване на учебни материали 

Създаването на учебни материали изисква планиране, организация и методичен 

подход. Създаването на ефективни учебни материали минава през следните етапи: 

➢ Анализ на нуждите 

➢ Определяне на целите 

➢ Ясна структура на съдържанието 
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➢ Включване на разнообразни ресурси, съдържащи интерактивни елементи 

➢ Обратна връзка и проследяване на напредъка 

➢ Учебна подкрепа и ресурси 

Създаването на интерактивни и ангажиращи учебни материали е ключово в 

осигуряването на едно ефективно обучение [1], [43], [21], [25], [44]. 

1.5. Пета стъпка: Преподаване по нов начин 

Преподаването по нов начин включва иновативни методи и подходи, които се 

фокусират върху активното участие на учениците, развиването на критическо мислене и 

усвояването на знания чрез практически опит. Предложени са някои методи и идеи за 

преподаване, които могат да подпомогнат иновативното преподаване, а именно: обратен 

клас, проектно-базирано обучение, проблемно-базирано обучение, SТЕМ – обучение, 

игрово-базирано обучение, обучение чрез разказване на истории и др. 

1.6. Шеста стъпка: Организация на учебното време 

Организацията на учебното време е от съществено значение за постигане на 

оптимална ефективност на обучението. Важно е да се балансират академичните, социалните 

и емоционалните нужди на учениците.  

1.7. Седма стъпка: Оценяване и измерване на постиженията 

Методи и практики за оценяване и измерване на постиженията на учениците са 

формативно оценяване, сумативно оценяване, автентично оценяване, рубрики, обратна 

връзка, самооценка и оценка от съученици, процесно оценяване, адаптивно оценяване, 

оценяване на груповата работа, периодично проследяване на прогреса. 

1.8. Осма стъпка: Анализ и резултати от прилаганата иновация 

Анализът и резултатите от приложението на интердисциплинарния методически 

модел в образованието осигуряват информация, която може да бъде използвана за 

подобряване на практиките и за разширяване на успешни иновации в по-широк мащаб.  

2. Споделяне на иновативна практика 

Споделена е практика, свързана с прилагането на интердисциплинарния 

методически модел в прогимназиален етап на основното образование. В продължение на 

три учебни години (2020/2021, 2021/2022 и 2022/2023)  се апробира интердисциплинарния 

методически модел в основното образование.  

Споделени са 7 примера за проекти в дисертационния труд, осъществени с 

използването на интердисциплинарния методически модел. В автореферата са представени 

4 от тях. 

2.1. Проект „С поглед към звездите“ 

Проектът бе създаден и реализиран в 2 поредни години. През декември 2021 г. 

обхвана 5 паралелки ученици (общо 130) от 5 клас с ментори учениците от клуб „Зелени 

алтернативи“ (7 клас). През февруари 2023 г. се осъществи проекта, като в него се включиха 

5 паралелки ученици от 5 клас (132) с ментори 20 ученици от 6 клас.  
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Проектът следва следните стъпки от интердисциплинарния методически модел. 

Това интердисциплинарно обучение е реализирано с ученици от пети клас за период 

от един месец на раздел „Физични явления“, подраздел „Земята и Космосът“, уроци: 

„Звездното небе“, „Нашата звезда – Слънцето“, „Нашите съседи – планетите“. Целите и 

очакваните резултати, които са поставени са свързани с осъзната потребност от 

информация, решаване на проблеми в неопределена и динамична обкръжаваща среда, 

успешна работа в екип.  

Знанията и уменията по информационни технологии могат да се използват при 

работа с Mozaik 3D и Solar system scope. Иновативните образователни софтуери се използват 

за онагледяване на темите „Слънчева система“, „Звездно небе“, „Космически изследвания“, 

„Нашият естествен спътник – Луната“. Те създават едно виртуално пространство, в което 

децата се потапят и могат да изследват поставен проблем. Интеракцията, която предлагат 

приложенията води до повишаване на мотивацията по природни науки. 

Биологията и здравното образование се обвързва с отговор на проблемен въпрос, 

свързан със съществуването на форми на живот на други планети и оформяне на хипотези 

на база задължителните условия за съществуване на форми на живот. Приложенията, които 

могат да се използват са Jamboard, при работа в екип относно хипотезите. Виртуалната 

дъска дава възможност на учениците в едно и също време, във виртуалното пространство 

да споделят мнения и изказват хипотези, което прави вълнуващо общуването в час. Mozaik 

3D и Solar system scope са софтуери, които допълнително ще онагледят материала по 

биология. Химия и опазване на околната среда се включва при определяне на състава на 

различните категории звезди, както и при запознаване със строежа и състава на планетите. 

Учениците работят с приложението Solar system scope, което предоставя голяма база данни, 

свързана със звездите, съзвездията, планетите и други космически обекти. Учебният 

предмет физика и астрономия се включва при отговор на проблемен въпрос, свързан с 

гравитационната сила.  

През учебната 2022/2023 г се разширява интердисциплинарността на обучението, 

като включва математика, български език и литература, истории и цивилизации, география 

и икономика и изобразително изкуство. Обучението става STEM и е съобразено с новите 

тенденции в образованието. 

По български език и литература се поставя задача за писане на съчинение-

разсъждение на теми „Земята след 100 години” или „Моята първа космическа разходка до 

Марс”. Учениците работят индивидуално, използвайки Google Docs. Споделеният документ 

дава възможност на учениците да работят едновременно в един документ, което спестява 

време и предоставя възможност за ефективна екипна работа. Изучаваният учебен материал 

по математика помага на учениците при определяне на разстоянията в светлинни години, 

брой съзвездия, изчертаването на геометрични фигури на звездните карти, определяне на 

диаметъра на планети и броя на спътниците. Дигиталните приложения, подходящи за целта 

са Google приложенията и Solar system scope. География и икономика като наука помага на 

учениците при работа със звездни и синоптични карти. Приложението Solar System Scope 

помага на учениците при определяне на мащаб, разстояния и други характеристики. По 

предмета история и цивилизации се засягат темите за теорията на големия взрив, възрастта 

на звездите и категорията им според нея. Изобразително изкуство се включва при 

изработването на проект, 3D модел, скица, рисунка на звезди, съзвездия, планети, комети и 

т.н. В помощ на учениците се използват графичните редактори (Paint 3D, GIMP) и 
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иновативните образователни приложения за виртуална и добавена реалност (Mozaik 3D, 

Smart Classroom AR). 

Учениците от 5 клас имат необходимите умения за работа с посочените приложения 

и сайтове, защото са изучили темите „Работа с интернет“ (Solar system scope, Mozaik 3D, 

Smart Classroom AR), „Компютърна текстообработка“ (Google Docs, Jamboard), „Работа с 

графични редактори“ (Paint 3D, GIMP). 

Началото на интердисциплинарното обучение се дава с посещение на Планетариума 

в Природонаучния музей в гр. Пловдив и визуализиране на звезди, съзвездия и планети от 

Слънчевата система с 3D филм, a финалът на проект „С поглед към звездите“ (фиг. 3.) и 

през двете учебни години (декември 2021 и 10 февруари 2023 г.) е провеждане на тържество 

- състезание в училището между всички паралелки на петите класове с ментори и 

организатори шестокласници и седмокласници от клуб „Зелени алтернативи“ (група за 

занимания по интереси в училището). Активното участие, креативността на учениците, 

знанията, уменията и компетентностите, които придобиха са доказателство за успеха на 

интердисциплинарния методически модел.  

Фиг. 3. „С поглед към звездите“ 

Провокиране на интерес към науките, повишаване на мотивацията за учене и 

успешна реализация в професии на бъдещето са едни от основните цели на обучението с 

използване на интердисциплинарния методически модел. 
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2.2. Проект „Зелена зона“ 

 
Фиг. 4. Интердисциплинарен методически модел, приложен за проект 

 „Зелена зона“ 

Проектът на тема „Зелена зона“ е подготвен и реализиран, следвайки 

интердисциплинарния модел (фиг. 4.). Той започва реализацията си в учебните часове, но 

продължава в часовете за занимания по интереси (извънкласна дейност). От 

интердисциплинарен той се превръща в трансдисциплинарен, като включва работа и с други 

институции. Този проект е най-успешен за привличане на последователи в лицето на 

съученици, родители и институции в каузи, засягащи опазване на природата.  

Периодът на осъществяването му по план е един месец. Целева група, за реализиране 

на проекта, са учениците от прогимназиален етап. Включват се всички природни науки, 

математиката и технологиите. Целта на обучението е формиране на екологично съзнание у 

учениците в детска възраст и убеждение за загриженост към природата  чрез предприемане 

на действия за съхраняването и опазването ù. В хода на учебно-възпитателния процес се 
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включват практически дейности на учениците, водещи до усвояване на умения за грижа към 

природата. 

Химия и опазване на околната среда се включва при разглеждане на темите, свързани 

с рециклиране и компостиране, както и при избора на подходящи торове за различните 

растителни видове. Биология и здравно образование се включва при избора на видове 

растения, храсти и дървета, свързани с озеленяването на училищния двор. Знанията и 

уменията по география и икономика могат да се използват при темите за климат и валежи. 

Необходимо е да се определят местата, на които ще се засадят растителните видове и да се 

прецени каква ще е честота на поливането им. Изучаваният учебен материал по 

информационни технологии помага на учениците при изработването на текстов документ 

(Google Docs), свързан с темата за зелената зона, както и при изработването на справка за 

необходимите материали, консумативи и съоръжения, използвайки електронни таблици 

(Google Sheets). Изработването на брошури и плакати става благодарение на 

функционалностите, предоставени от приложението Canva. A изработването на доклади и 

презентации, благодарение на Google Slides, Canva, Slidesgo и т.н. Знанията по математика 

помагат на учениците при изработване на таблица с необходимата сума за осъществяване 

на проекта, както и при изчисленията за изработване на 3D макета. Уменията, придобити по 

предмета технологии и предприемачество се използват за изработване на 3D макети на 

проекта, с цел по-добра визуализация и възможност за нагледност и достъпност. 

Първоначално участниците в клуба по природни науки използват проекта за участие 

в конкурс, обявен от МОСВ и ПУДООС в рамките на Националната кампания „Чиста околна 

среда – 2021“ на тема „Обичам природата – и аз участвам“. Партньори в начинанието им са 

авторите на статията и старши експерти от отдел „Екология“ към кметството. 

Проектът не е сред спечелилите финансиране, но младите природозащитници от 

клуба продължават да разпространяват идеите и каузата си. Работата с останалите деца в 

училище, с родители, воденето на преговори с ръководството на училището, анaлизирането 

и проучването, помощта на старши експерти - еколози, формира у учениците екологична 

култура, екологично съзнание и екологично поведение. 

Ентусиазмът на младите еколози е довел до участие на цялата училищна общност в 

реализирането на проекта, свързан с озеленяване на училищния двор. Резултатът е 

поставени 6 пейки под формата на буквата S (фиг. 5.), засадени 6 различни видове дървета, 

150 храсти, изграждащи жива ограда, 200 растения от различни видове и с ярки цветове, 

обагрящи двора, обособени няколко зони за релакс с различни тревисти видове, както и 

поставени кошове за разделно изхвърляне на отпадъците. 

 
Фиг. 5. Част от проект „Зелена зона“ 
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Проектът продължава и следващата учебна година (април 2022 г.). По повод Ден на 

Земята, учениците (от 6 клас и клуб „Зелени алтернативи) решават да разширят зелената 

зона. Участвайки в проекти, състезания, конкурси и привличайки съмишленици в лицето на 

училищното ръководство, родителите и институции (отдел „Екология“ към община 

Пловдив, Паркове и градини“), те успяват да осигурят средства за закупуване на още 3 

пейки, 100 храсти и 200 растения. 

Родителите като партньори са информирани за каузите на учениците чрез сайт 

(фиг.6) за комуникацията, създаден и поддържан от участниците от клуб „Зелени 

алтернативи“. 

 
Фиг. 6. Сайт за родители 

Този проект успешно би могъл да се реализира и в гимназиален етап, като се обвърже 

с икономика, бизнес, счетоводство, природни науки и други учебни предмети. А така ще се 

докаже приложимостта на интердисциплинарния методически модел и в гимназиален етап 

на средното образование. Универсалността и успешното му прилагане в различните етапи 

на образование доказва приноса на модела за развитието на интердисциплинарната 

методика. 

 

2.3. Проект „Замърсяване на въздуха“ 

Трансдисциплинарният подход при реализирането на проекта на тема „Замърсяване 

на въздуха“ е приложен в часовете на 5-ти клас по човекът и природата, информационни 

технологии, математика, изобразително изкуство и на 7-ми клас по химия и опазване на 

околната среда, информационни технологии и математика, както и в клубове за занимания 

по интереси по природни науки. 

Периодът на осъществяването му е два месеца. Целта на обучението е формиране на 

екологично съзнание у учениците и убеждение за загриженост към природата чрез 

предприемане на действия за съхраняването и опазването ù. В хода на учебно-възпитателния 

процес се включват практически дейности на учениците, водещи до усвояване на умения и 

компетентности, свързани с работа със сензори, иновативен образователен софтуер, 

разчитане на данни, изработване на модели/макети, популяризиране на полезна практика, 

придобиване на „зелени“ компетентности.  

Проектът обхваща ученици от прогимназиален етап. Целта на това 

трансдисциплинарно обучение е учениците заедно да планират инициативите, 

придобивайки умения за ефективно управление на времето, работейки в екип и определяйки 
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собствените си възможности. Поставени в една проблемна ситуация, обучаемите се 

научават да отстояват позициите си, придобиват готовност за компромис, изграждат умения 

за общуване в различни среди. Проектът е реализиран успешно и е апробиран в учебните 

часове по природни науки и в часовете за занимания по интереси. В него се включват 

знанията, уменията и компетентностите на учениците по няколко учебни предмета. 

Същността на проекта се състои в дейности за отчитане на замърсеността на въздуха 

в района на училището и мерки за намаляването ѝ. Дейностите стартираха с представяне на 

идеята на учениците, които бяха разделени на екипи. Всеки от тях започна да се подготвя за 

провеждане на кръгла маса за обсъждане на проблема и неговото решение с участие на 

институции, изпълняващи дейности, свързани с опазване на околната среда. Подготовката 

обхвана две седмици и включваше решаването на реален проблем, който беше обвързан с 

компетентностите и уменията на обучаемите по природни науки, информационни 

технологии, математика, география, изобразително изкуство. 

Природните науки помогнаха на обучаемите за определяне на замърсителите на 

въздуха и източниците на замърсяване. Проучване се осъществи във връзка с площта на 

„зелената зона“ в училищния двор и необходимостта от определен брой и вид растителни 

видове, свързани с намаляване на замърсяването на въздуха. Знанията и уменията по 

предмета Човекът и природата се включиха и при разглеждане на темите, свързани с 

рециклиране и компостиране, както и при избора на подходящи торове за различните 

растителни видове. Изучаваният учебен материал по информационни технологии помага на 

учениците при изработването на текстов документ (Google Docs), свързан с темата, както и 

при изработването на справка за необходимите материали, консумативи и съоръжения, 

използвайки електронни таблици (Google Sheets). Изработването на брошури и плакати 

става благодарение на функционалностите, предоставени от приложението Canva. A 

изработването на доклади и презентации, благодарение на Google Slides, Canva, Slidesgo и 

т.н. Знанията по математика помагат на учениците при изработване на таблица, свързана с 

диаграми и изчисления за замърсеността на въздуха в района на училището. Уменията, 

придобити по предмета изобразително изкуство и технологии и предприемачество се 

използват за изработване на макети/модели на молекулите на замърсителите, както и на 

уреди, свързани с проекта, с цел по-добра визуализация и възможност за нагледност и 

достъпност. 

Учениците от 5 клас имат необходимите умения за работа с посочените приложения 

и сайтове, защото са изучили темите „Работа с интернет“ (търсене на информация), 

„Компютърна текстообработка“ (Google Docs, Jamboard), „Работа с графични редактори“ 

(Paint 3D, GIMP). 

Учениците от 7 клас, които са ментори имат знания и умения за работа с електронни 

таблици (Google Sheets) и презентации (Google Slides, Canva, Slidesgo). 

При провеждане на „кръгла маса“ с участието на представители на Енергийна 

агенция – Пловдив (по покана на учениците), представители от отдел „Екология“ към 

кметството в района на училището и родители се заражда идеята за участието на учениците 

в проект COMPAIR (фиг. 7) [37].   

В двора на училището бе разположена мобилна лаборатория за изпитване на 

качеството на въздуха. Учениците бяха запознати с работата на уредите. 
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Фигура. 7. Новина за стартиране на проект COMPAIR 

Учениците сами сглобиха сензори за измерване на прахови частици от типа „направи 

си сам“. Учениците в часовете по занимания по интереси се запознаха с начина на работа 

на сензор, отчитащ интензивността на трафика – пешеходци, велосипедисти и различни 

видове превозни средства и сензор, позволяващ статично и динамично измерване на 

прахови частици. 

Сензори за прахови частици и трафика бяха монтирани на фасадата на училището и 

обучаемите се запознаха със софтуера за отчитане и анализиране на получените данни в 

часовете по информационни технологии и клубовете по интереси. 

 

Фиг. 8. Данни за концентрация на азотен диоксид 

Включвайки се в тези дейности, учениците имаха възможност да се запознаят с 

различни начини за измерване качеството на въздуха, като по този начин изградиха 

отношение и поведение, свързани с изучаване и опазване на природата. Освен „зелени“ 

компетентности учениците развиват и дигитални такива чрез експерименти, проучване и 

анализиране на данните (фиг. 8.). Дейностите по проекта дават възможност за формираме в 

съзнанието на учениците представата за целостта на природата и личната роля на всеки 

човек за нейното опазване, смята авторката на дисертацията. 

Трансдисциплинарното обучение, свързано с работата по проект „Замърсяване на 

въздуха“ разви у учениците умения и компетентности за решаване на реален проблем. 



19 

Целта на днешното образование е развиване на успешно реализиращи се в живота 

личности. Трансдисциплинарността е ключът към ефективността на образованието, смята 

авторката на дисертацията. 

2.4. Проект „Структурните формули – предизвикателство пред 

седмокласника“ 

 

Фиг. 9. Интердисциплинарен методически модел, приложен за проект 

„Структурни формули – предизвикателство пред седмокласника“ 

Целта на проекта е засилване на интереса на учениците за овладяване на знанията и 

уменията по предмета Химия и опазване на околната среда в седми клас. Уроците, които 

включва са в раздел „Химична символика. Валентност“. 

Началото на трансдисциплинарното обучение е проектна дейност, свързана със 

строежа на химичните съединения. При нея се разделя класа на екипи и всеки един от тях 

изработва 3D модел. На помощ на учениците на този етап идват знанията и 

компетентностите по химия, свързани с градивни частици, строеж на веществата, 

валентност и наименования. Този модел може да бъде изработен от непотребни материали 

(биология и здравно образование) или с помощта на готови комплекти (технологии и 

предприемачество). 
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Целта на втори етап от обучението е изработените модели да се добавят като 

изображения в приложения за добавена и виртуална реалност и да се създаде урок по темата. 

Учениците използват компетентности, свързани с информационните технологии за 

изображения, работа с интернет и иновативни софтуерни приложения за VR и АR реалност 

(Google Arts & Culture, Mozaik 3D, Augment Education и др.). 

Третият етап на проекта включва представяне на проектите и уроците с добавена и 

виртуална реалност пред студенти и преподаватели от Химическия факултет на ПУ „Паисий 

Хилендарски“.  

На този своеобразен семинар, възникна идеята за използване на софтуер, чиято цел 

е да улесни разбирането на понятието валентност и вида на структурните формули на 

химичните съединения. 

Такъв интерактивния софтуер (ACD/ChemSketch) беше апробиран (фиг. 10.) в 

часовете по химия и опазване на околната среда в 7 клас (юни 2023 г.). Софтуерът се оказа 

интересен и полезен. Предстои използването му в часовете през следващата учебна година 

(2023/2024) с цел подпомагане на разбирането на абстрактни понятия по предмета Химия и 

опазване на околната среда в седми клас. 

 

Фиг. 10. „Структурните формули – предизвикателство пред седмокласника“ 

2.5. Проект „Здравословно хранене“ – подготовка и провеждане на семинар 

Проектът (фиг. 11) обхваща ученици от прогимназиален етап. Целта, му е учениците 

заедно да реализират инициативи, да придобият умения за ефективно управление на 

времето, работейки в екип и да определят силните и слабите си страни в процеса на 

проектната дейност. Поставени в една проблемна ситуация, обучаемите се научават да 

отстояват позициите си, придобиват готовност за компромис, изграждат умения за общуване 

в различни среди. Проектът е реализиран успешно и е апробиран в учебните часове по 

природни науки и в часовете за занимания по интереси. В него се включват знанията, 

уменията и компетентностите на учениците по няколко учебни предмета. 

Проектът стартира с подготовката на семинара, което е свързано с изработване на 

програма, покани, плакати и брошури. Познанията по информационни технологии на 

учениците се включват при използването на приложения за изработване на презентации 

(Google Slides, PowerPoint, Canva, Slidesgo), съдържащи план за подготовка и провеждане 

на семинар. Същите приложения помагат при изработване на покани, плакати и брошури. 
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На този етап от проекта на помощ идват уменията, придобити от часовете по 

изобразително изкуство. Дизайнът, цветовете, избора на шрифта и картините са важни за 

привличане на аудитория и съмишленици. 

Следва избор на подтеми, свързани с главната тема „Здравословно хранене“, а това е 

свързано със здравни познания и хигиена на храносмилателна, опорно-двигателна и 

отделителна система. Както и режим на хранене и спорт, за които се използват придобитите 

компетентности в часовете по биология и здравно образование. Работи се с онлайн 

здравословен калкулатор и виртуални библиотеки. Изборът на подтеми се реализира, 

благодарение на метода мозъчна атака, като учениците за кратък период от време генерират 

идеи. Използва се приложението за създаване на мисловни карти Popplet. 

Компетентностите, придобити по химия и опазване на околната среда помага на 

учениците при определянето на хранителните вещества и храните, които ги съдържат. Както 

и при определяне на необходимите витамини и минерали. Приложенията Mozaik и Water 

Drink Reminder помагат за осъществяването на проекта.  

Математиката помага на учениците при изчисляването на количества и калории, чрез 

използването на онлайн здравословен калкулатор. 

Знанията и уменията, придобити в часовете по български език и литература, 

учениците използват при създаването и редактирането на текста за покани, плакати и 

брошури. Представянето на изготвените доклади и проекти пред публика по време на самия 

семинар изисква добри презентационни умения, които учениците придобиват в учебните 

часове. 

Дигитални приложения за изработване на доклади, презентации, покани и т.н. са 

Google Docs, Google Slides, Canva и Slidesgo. Учениците изработиха собствен сайт за 

провеждането на семинара, като в него публикуваха проектите и създадените дигитални 

материали на съучениците си. 

Доказателствен материал и още резултати от работата в извънкласната дейност, 

свързани със STEM обучението, могат да се намерят в сайта на клуб „Зелени алтернативи“ 

(фиг. 11), в сайта на ОУ „Димитър Талев“ гр. Пловдив и интернет медии, споделя авторката 

на дисертацията. 

 
Фиг. 11. Сайт на клуб „Зелени алтернативи“ 
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2.6. Водата – извор на живот 

Проектът на тема „Водата – извор на живот“ е подготвен и реализиран, следвайки 

интердисципллинарния модел. Той започва реализацията си в учебните часове, но 

продължава в часовете за занимания по интереси (извънкласна дейност). От 

интердисциплинарен той се превръща в трансдисциплинарен, като включва работа и с други 

институции.  

Идеята за проекта възниква в началото на учебната 2020/2021, във връзка с планиран 

празник по повод Ден на водата от педагогическите специалисти по природни науки при 

среща на екипа им за ключови компетентности (професионална учеща общност). Планира 

се като интердисциплинарно обучение, включващо природните науки и информационните 

технологии. Учебното съдържание и материали се изработи от учители по природни науки 

и учители по информационни технологии. Периодът на осъществяването на самото 

интердисциплинарно обучение по първоначален план е един месец. Целева група, за 

реализиране на проекта, са учениците от петте паралелки на 6. клас. Целта на обучението е 

формиране на екологично съзнание у учениците в детска възраст и убеждение за 

загриженост към природата  чрез предприемане на действия за съхраняването и опазването 

ù. Начинът на провеждане на цялото обучение е в електронна среда от разстояние, чрез 

използване на възможностите на Google Apps (Classroom, Meet, Calendar, Docs, Slides, 

Jamboard, Sites). 

За самото обучение учениците са разделени на 3 екипа.  

Първият екип има задачата да вземе интервюта от личности, които подкрепят еко 

идеите и вдъхновяват учениците със своя пример. 

Вторият екип има поставена проектна дейност, свързана с 18 март – Световен ден 

на рециклирането. 

Третият екип има поставена проектна дейност, свързана с 22 март – Световен ден 

на водата. 

Първият екип проведе серия от интервюта, включвайки експерти отдел „Екология“ 

към Кметството, инспектори от 2-ра Районна служба „Пожарна безопасност и защита на 

населението“ – Пловдив и ръководството на училището. Видеата бяха обработени в 

часовете по информационни технологии. Знанията са придобити от учениците от темите 

„Видео и звук“. 

Вторият и третият екип изработиха в продължение на 3 седмици проектите си за 

Деня на рециклирането (18 март) и Деня на водата (22 март). Проектите включваха рокли, 

чанти, шапки, свещници, камина, моливници, 3D макети и др. Момичетата и момчетата 

изрисуваха тениски по случай Деня на водата. Те изработиха плакати, брошури, покани, 

корици за виртуалните си класни стаи, игри и кръстословици, използвайки приложенията 

Canva, LearningApps, Slidesgo, Wordwall, Google таблици, презентации и документи. 

Знанията и дигиталните компетентности за работа с тези приложения и сайтове са 

придобити в часовете по информационни технологии с изучаването на темите…..Всичко 

това учениците от клуб „Зелени алтернативи“ качиха на сайта си [108].  

Финалът на проектната дейност беше тържество-състезание по повод Деня на водата 

под надслов „Бъдещето е в нашите ръце!“. То се проведе на 22 март чрез използването на 

Meet, поради обявената пандемия. Учениците имат знанията и уменията за работа с Google 

Apps, поради създадените персонални акаунти от обучаващата организация, която е със 

статут „Училище в „облака““, както и от изучените теми в часовете по ИТ „Работа с 

интернет“, „Електронна поща“, „Видео и звук“.  



23 

Официални гости на онлайн-тържеството бяха представители на отдел „Екология“ и 

инспектори от 2-ра Районна служба „Пожарна безопасност и защита на населението“ – 

Пловдив. Учениците бяха подкрепени и от ръководството на училището. 

Тържеството продължи два часа и протече в 3 кръга, като във всеки един от тях 

участваха ученици от всички паралелки на VI клас в нашето училище.  

Освен презентацията на продуктите от проектната си дейност, учениците показаха 

знания и компетентности, свързани с работа в онлайн среда. 

Проектът „Водата – извор на живот“ се проведе за учениците от 7 клас през учебната 

2021/2022 г. и за учениците от 5 клас през учебната 2022/2023 г. Информация за самият 

проект и резултати от обучението за учители и ученици са публикувани в сайта на ОУ 

„Димитър Талев“, гр. Пловдив. 

Дадените в точка 2. примери за обучения с използването на интердисциплинарния 

методически модел са проведени в учебните часове и часовете в занимания по интереси и 

обхващат 30% от учебния материал по предметите Човекът и природата (5 и 6 клас), 

Информационни технологии (5 - 7 клас) и Химия и опазване на околната среда (7 клас). 

Повишаване на резултатите от обучението през последните три учебни години по 

природни науки и информационни технологии, увеличаването на броя на участниците в 

клубовете по природни науки, привличането на училищната общност и институциите, 

мащабността на събитията и каузите, които организират учениците, са факторите, които 

определят успеха на интердисциплинарния методически модел. Анкетите за обратна връзка, 

дискусионните форуми и семинарите, проведени сред учители и ученици са доказателство 

за успеваемостта на прилаганата иновация. 

Доказателствен материал и резултати от работата на учители и ученици могат да се 

намерят в сайта на училището, страница на Енергийна агенция – Пловдив [39] и интернет 

медии и в приложенията към дисертацията. 

 

РЕЗУЛТАТИ ОТ ГЛАВА II: 

 

➢ Предложен е интердисциплинарен методически модел за обучение по 

природни науки с приложение на ИТ за 5., 6. и 7. клас. 

➢ Разработени и обяснени са целите, задачите и очакваните резултати на всеки 

етап от предложения интердисциплинарен модел и са дадени подходи, методи 

и средства за осъществяването им в учебните часове и в часовете за 

извънкласна дейност в прогимназиален етап на основното образование. 

➢ Предложени са проекти /споделена е практика/, реализирани по модела и 

апробирани в 5., 6. и 7. клас. 

ГЛАВА III. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕЖДАНЕ НА ПЕДАГОГИЧЕСКО 

ИЗСЛЕДВАНЕ 
В дисертационния труд са показани резултатите от три независими педагогически 

изследвания. Единият е направен по предмета „Човекът и природата“ в 5. клас. Вторият е 

направен по предмета „Човекът и природата“ в 6. клас. И последният е направен по 

предмета „Химия и опазване на околната среда“ с ученици от 7. клас. 
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Организацията и провеждането на педагогическо изследване включва няколко 

важни етапа, които са ключови за успешното му провеждане и получаването на качествени 

резултати. Тези етапи са следните: 

➢ Определяне на проблема и формулиране на въпросите за изследване; 

➢ Определение на методите на изследване; 

➢ Избор на изследователи и участници в педагогическо изследване; 

➢ Събиране на данни за педагогическо изследване; 

➢ Анализ на данните; 

➢ Формулиране на заключения. 

1. Определяне на проблема и формулиране на въпросите за 

изследване 

Проблемът на педагогическото изследване е свързан с ефективността на обучението 

по природни науки в прогимназиален етап на образование, когато се използват 

междупредметни връзки информационните технологии - природните науки. 

Въпросите в педагогическото изследване са свързани с изучавания материал от 

учениците по природни науки в 5., в 6. и в 7. клас. 

2. Определение на методите на изследване 

Избраният тестови метод дава възможността за получаване на количествени данни, 

които могат да бъдат статистически анализирани. Това позволява на изследователите да 

извлекат заключения и да направят обективни оценки за разликите в резултатите между 

експерименталната и контролната група. 

Спазена е традиционната структура на провеждане на педагогически експеримент (три 

етапа): 

➢ Предварителен (констатиращ) експеримент, свързан с определяне на критериите и 

показателите на изследването; разработване на проверовъчни тестове и задачи; 

разработване на модел за количествен анализ на емпиричните данни; формиране на 

извадка и групи. 

➢ Процесуален (формиращ) експеримент, свързан с обучение по предложената методика 

и учебно съдържание; провеждане на тестово изпитване и контролни упражнения; 

➢ Заключителен експеримент, свързан с анализ на качествата на тестовете; анализ и 

представяне на получените резултати; формулиране на изводи и предположения. 

Целта на констатиращия експеримент е да достави информация за предварителните 

постижения на обучаемите върху изучено учебно съдържание [14]. По време на обучението по 

предложената методика е извършван контрол върху междинните резултати от нейното 

прилагане. Заключителният тест е проведен в края на изследвания период. 

3. Избор на изследователи и участници в педагогическо изследване 

Педагогическото изследване е направено от автора на настоящия дисертационен 

труд. Авторът притежава необходимата квалификация, опит и експертиза в областта на 

педагогиката и образованието.  
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В изследването участва представителна извадка от: 

➢ 100 ученици от 5. клас редовна форма на обучение, които са разделени в 2 

групи по 50 ученици – експериментална (exp) и контролна (con); 

➢ 100 ученици от 6. клас редовна форма на обучение, които са разделени в 2 

групи по 50 ученици – експериментална (exp) и контролна (con); 

➢ 100 ученици от 7. клас редовна форма на обучение, които са разделени в 2 

групи по 50 ученици – експериментална (exp) и контролна (con). 

Общо в изследването участват 300 ученици от ОУ „Димитър Талев“ град Пловдив. 

Проверката на знания и умения е направена чрез тестове, покриващи учебното съдържание по 

предметите: 

➢ „Човекът и природата“ за учениците от 5. и 6. клас 

➢ „Химия и опазване на околната среда“ за учениците от 7. клас 

4. Формулиране на заключения 

Получената обективна информация от обработката на резултатите от проведеното 

педагогическо изследване е един пример, показващ, че обучението по природни науки в 5., 

в 6. и в 7. клас (ООП, занимания по интереси), реализирано по предложената в настоящия 

дисертационен труд методика на преподаване, основана на използването на 

междупредметните връзки информационните технологии - природните науки, води до 

повишаване на качеството на учебния процес и ефективността на обучението на учениците 

от прогимназиален етап на основното образование. 

 

РЕЗУЛТАТИ ОТ ГЛАВА III 

➢ Разработени са критерии и показатели за диагностика на резултатите от педагогическия 

експеримент.  

➢ Извършена е подготовка за провеждане на педагогически експеримент за проверка на 

ефективността на предложения интердисциплинарен модел за обучение по природни 

науки в 5., 6. и 7. клас.  

➢ Проведен е педагогически експеримент за проверка на ефективността на предложения 

интердисциплинарен модел. 

➢ Резултатите от проверката за ефективност на модела за обучение са обработени 

статистически и са анализирани. Формулирани са изводи и заключения. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Може да се заключи, че е постигната целта на дисертационния труд със съставянето 

и апробирането на предложения интердисциплинарен модел.  

Хипотезата на дисертацията е защитена, т.е. обучението по природни науки в 5., в 6. 

и в 7. клас (ООП, занимания по интереси), реализирано по предложения в настоящия 

дисертационен труд модел, основан на използването на междупредметните връзки 

информационните технологии - природните науки, води до повишаване на качеството на 

учебния процес и ефективността на обучението на учениците от прогимназиален етап на 

основното образование. 
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Както бе споменато в Глава 1, съвременните учебни програми по информационни 

технологии, които се прилагат към настоящия момент в българското основно училище, 

насърчават прилагането на възможностите, които притежават ИТ, за подкрепа и 

повишаване ефективността на образователния процес по природни науки. Въпреки 

насоките, които предоставят учебните програми в тази връзка, липсват разработени 

методически указания и дидактически материали за прилагане на ИТ в реалния процес на 

обучение по природни науки. 

Във връзка с преодоляването на този проблем в настоящия дисертационен труд е 

разработен и представен интердисциплинарен методически модел за обучение по природни 

науки с използване на ИТ в основното училище. Всяка стъпка от модела подробно е 

обяснена и разгледана от всички гледни точки (на обучител и на обучаем). Анализирани са 

предимствата на системата от учебни материали за преподаване на природни науки с 

помощта на облачните технологии, иновативни образователни приложения, сайтове и 

платформи. Направена е подробна обосновка на методите, дидактическите похвати и 

тяхното въздействие върху учениците при обучението по природни науки с приложение на 

ИТ. Представени са конкретни авторски примери от реализирането на урочни единици в 

часовете по природни науки, разкриващи ролята на междупредметните връзки за ефективно 

усвояването на учебния материал. 

След проведения педагогически експеримент, изследващ влиянието, което оказва 

прилагането в практиката на интердисциплинарния методически модел върху 

постиженията на учениците, бе категорично доказан положителният ефект, който оказва 

внедряването на ИТ в традиционните методи на преподаване по природни науки в 

основното училище. 

ПЕРСПЕКТИВИ ЗА БЪДЕЩО РАЗВИТИЕ 

Дисертационният труд може да бъде използван, надграден и продължен в следните 

аспекти:  

➢ Създаване на система от уроци по интердисциплинарния методически модел по 

природни науки други учебни предмети (обществени науки, математика, технологии 

и предприемачество, изкуства); 

➢ Публикуване на създадените уроци, като ресурси в платформата на МОН „Дигитална 

раница“; 

➢ Създаване на STEM уроци по модела, които ще се реализират в STEM – центрове 

[40]. 

➢ Провеждане на обучения на учители, с цел подготовката им за прилагане на 

интердисциплинарния методически модел; 

➢ Разработване на методическо ръководство с указания и на учебни ресурси в помощ 

на учителите, които ще работят по интердисциплинарния методически модел; 

➢ Идеи за осигуряване на материално оборудване на класните стаи с необходимите 

дигитални технологии за работа по интердисциплинарния методически модел; 

➢ Разработване и разширяване модела чрез използване на възможностите на 

изкуствения интелект. 
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ОСНОВНИ ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

Поставените основни цели и задачи на дисертационното изследване са изпълнени. 

Основните приноси на дисертацията могат да се характеризират като научно-приложни и 

приложни. 

Научно-приложен принос на дисертационното изследване е: 

НП1. Разработен е авторски интердисциплинарен методически модел за реализиране 

на междупредметните връзки природни науки – ИТ в учебния процес. 

НП2. Предложени са методи и дидактически похвати за успешно реализиране на 

предложения интердисциплинарен модел.  

Приложни приноси на дисертационното изследване са: 

П1. Разработени са авторски проекти с използването на интердисциплинарния 

методически модел, които могат директно да бъдат приложени в педагогическата практика; 

П2. Извършен е педагогически експеримент за установяване на ефективността на 

интердисциплинарния методически модел, С обработката на получените резултати се 

потвърждава хипотезата на дисертационния труд. 

Връзка между приносите, задачите, мястото им на описание в дисертационния труд 

и направените публикации са показани в таблица 1. 

 
Принос Задачи Глава Публикации 

Научно-приложни 

НП1 2 
Глава 2, точка 1, стр. 

43. 
5 

НП2 2 

Глава 2, точка 1, 

подточки 1.5, 1.6, 1.7 

и 1.8, стр. 74. 

1, 2, 3 

Приложни 

П1 2 
Глава 2, точка 2, стр. 

89. 
4, 6 

П2 3 Глава 3, стр. 110.  
Tаблица 1. Връзки между приносите, задачите, мястото им на описание в 

дисертационния труд и направените публикации 
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„Образование и технологии“, том 12, брой 1, 244-248 стр., ISSN 2535-1214.  

2. Шопова, В. (2021), Интерактивността – ключ към успешното образование, СМБ, Том с 

доклади, 337-341 стр., ISSN 1313-3330. 

3. Шопова, В., Гъров, К. (2022), Насърчаване на екологичното обучение в клубовете по 

интереси, сп. „Образование и технологии“, том 13, брой 1, 201- 205 стр., ISSN 2535-1214.   

4. Шопова, В., Велчева, Ив. (2022), Споделяне на иновации – ключ към успешното 

образование, сп. „Образование и технологии“, том 13, брой 2, 170-173 стр., ISSN 2535-

1214. 
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5. Шопова, В., Димитров, И. (2023), Интердисциплинарен методически модел, сп. 

„Образование и технологии“, том 14, брой 2, 284-290 стр., ISSN 1314-1791 (print), ISSN 

2535-1214 (online). 
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